

中共中央召開黨外人士座談會 習近平發表重要講話 凝聚共識 推進國家治理現代化

香港文匯報訊 據新華社報道，9月25日，中共中央在中南海召開黨外人士座談會，就中共中央關於堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化若干重大問題的決定聽取各民主黨派中央、全國工商聯負責人和無黨派人士代表的意見和建議。中共中央總書記習近平主持座談會並發表重要講話。習近平強調，堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化，要發揮統一戰線優勢、廣泛凝聚共識。各民主黨派、工商聯和無黨派人士在堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化進程中大有可為。



9月25日，中共中央在中南海召開黨外人士座談會。視頻截圖



中共中央政治局常委汪洋、王滬寧、韓正出席座談會。王滬寧介紹了中共中央有關考慮和文件起草情況。

發揮統一戰線優勢

座談會上，民革中央主席萬鄂湘、民盟中央主席丁仲禮、民建中央主席郝明金、民進中央主席蔡達峰、農工黨中央主席陳竺、致公黨中央主席萬鋼、九三學社中央主席武維華、台盟中央主席蘇輝、全國工商聯主席高雲龍、無黨派人士代表包信和先後發言。他們贊同中共中央關於堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化若干重大問題的決定，並就

加強中國共產黨的領導、加強法治政府建設、堅持好發展好完善好新型政黨制度、強化科技創新制度安排、推動國家重大發展戰略和中長期規劃的制定和落實、建設負責任的世界科技強國、強化基層社會治理體系、強化實現共同富裕的制度保障、加強民營經濟領域黨建工作的制度建設、加強對國家治理體系的理論研究和教育宣傳等提出意見和建議。在認真聽取大家發言後，習近平發表了重要講話。他表示，大家對決定稿提出了很多有價值、有見地的意見和建議，對修改好決定稿很有幫助，我們將認真研究和吸收。習近平指出，中共十九屆四中

全會是中共中央站在「兩個一百年」奮鬥目標的歷史交匯點上召開的，要對堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化作出政治宣示。我國國家治理體系和治理能力是中國特色社會主義制度及其執行能力的集中體現。我國國家治理的一切工作和活動都依照中國特色社會主義制度展開，並在這一過程中不斷積累經驗、提高水平。我們現在要做的，就是在堅持和完善中國特色社會主義制度的實踐中推進國家治理體系和治理能力現代化。習近平強調，在新中國成立70周年的重要歷史時刻，要把新中國成立以來我們國家在社會主義制度建

設、國家治理體系和治理能力建設方面的經驗好好總結一下，進而在運用歷史經驗的基礎上，明確未來一個時期制度建設、治理體系和治理能力建設的着力點和目標任務。希望大家聚焦新時代黨和國家事業發展的目標任務，充分發揮各自優勢，在深入調研的基礎上，提出具有前瞻性、戰略性、可操作性的意見和建議。丁薛祥、王晨、劉鶴、楊曉波、陳希、郭聲琨、黃坤明、尤權、肖捷、張慶黎、何立峰，中央有關部門負責人出席座談會。出席座談會的黨外人士還有陳曉光、鄭建邦、辜勝阻、劉新成、何維、邵鴻和蔣作君、李鐵鋒、謝經榮、宇如聰等。

國際輿論聚焦中國國家治理現代化

路透社 報道指出，四中全會公報全文不僅為實現中國夢勾勒出未來一段時間中國國家治理的路徑，更從法治、生態、外交、民生及國家治理、經濟制度等方面給出明確表述。從公報內容不難看出，面對國內外風險挑戰明顯增多的複雜局面，中國亦有深刻認識，在重申中國發展路徑的表述上，無論是政治制度抑或經濟發展，強調中國特色，提出堅持以供給側結構性改革為主線，建設更高水平開放型經濟新體制。同時在民生領域提出注重加強普惠性、基礎性、兜底性民生建設。

新加坡《聯合早報》 報道引述被訪者的話認為，報告對中國國家制度和國家治理體系具有多方面的顯著優勢首次做了全面概括和總結，有助於在新形勢下正確把握和理解中國的現行政策和制度，而公報更是一篇中國未來一段時間治國大綱的綱領性文件。

彭博社 報道說，完善和發展中國特色社會主義制度，以及推進國家治理體系和治理能力現代化，是2013年11月中共十八屆三中全會為中國全面深化改革定下的總目標。時隔六年，十九屆四中全會為這項目標提出了明確的時間表，從制度層面勾勒出下來的路線圖。

韓文秀：將加強企業商業秘密保護 報道認為，相較於十八屆三中全會提出多項深化改革的具體措施，此屆四中全會公報更多是大方向的原則性表述，通過列舉政治、經濟、文化、社會、軍事、生態、外交等多領域必須推行的舉措，闡述提升治理體系和治理能力的路徑，並肯定中國特色社會主義制度的優勢。

中國共產黨在結束年內最重要的會議後表示，中國內部和外部的風險正在增加。面對國內外風險挑戰明顯增多的複雜局面，中央政治局高舉中國特色社會主義偉大旗幟。會議還討論了如何改善基於市場的經濟體系。

中新社

《求是》發表習近平重要文章強調： 全面提高中央和國家機關黨建質量

香港文匯報訊 據新華社報道，11月1日出版的第21期《求是》雜誌發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《在中央和國家機關黨的建設工作會議上的講話》。文章強調，新形勢下，中央和國家機關要以黨的政治建設為統領，着力深化理論武裝，着力夯實基層基礎，着力推進正風肅紀，全面提高中央和國家機關黨的建設質量，在深入學習貫徹新時代中國特色社會主義思想上作表率，在始終同黨

中央保持高度一致上作表率，在堅決貫徹落實黨中央各項決策部署上作表率，建設讓黨中央放心、讓人民群眾滿意的模範機關。文章指出，要深刻認識加強和改進中央和國家機關黨的建設的重大意義。中央和國家機關黨的建設必須走在前、作表率，這是由中央和國家機關的地位和作用決定的。中央和國家機關離黨中央最近，服務黨中央最直接，對機關黨建乃至其他領域黨建具有重要風向標作用。深化全面從嚴治黨、進行自我革

命，必須從中央和國家機關嚴起、從機關黨建抓起。文章指出，要帶頭做到「兩個維護」，着力推進中央和國家機關黨的政治建設。帶頭做到「兩個維護」，是加強中央和國家機關黨的建設的首要任務。要深化理論武裝，提高學習教育針對性和實效性，在學懂弄通做實上當好示範，把學習成果落實到幹好本職工作、推動事業發展上。文章指出，要以提升組織力為重點，鍛造堅強有力的機關基層

黨組織。要持之以恆正風肅紀，建設風清氣正的政治機關。必須正確處理乾淨和擔當的關係，決不能把反腐敗當成不擔當、不作為的藉口。文章指出，要把握特點規律，全面提高中央和國家機關黨的建設質量，處理好共性和個性的關係、黨建和業務的關係、目標引領和問題導向的關係、建章立制和落地見效的關係、繼承和創新的關係。要落實主體責任，加強對中央和國家機關黨的建設的領導。

江金權：四中全會首次系統描繪中國特色社會主義制度圖譜

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中共中央宣傳部昨日上午舉行中共十九屆四中全會新聞發佈會，中央宣傳部、中央政策研究室、中央財經委員會辦公室、全國人大常委會法工委、全國政協辦公廳、司法部有關負責人通報有關情況並答記者問。據介紹，十九屆四中全會創下兩個「首次」：中共歷史上第一次用一次中央全會專門研究國家制度和國家治理問題並作出決定，以及第一次系統描繪了中國特色社會主義制度的圖譜。



昨日，中共中央宣傳部舉行中國共產黨十九屆四中全會新聞發佈會。新華社

中央宣傳部分管日常工作的副部長、中央政策研究室副主任王曉暉表示，用一次中央全會專門研究國家制度和國家治理問題並作出決定，這在中共歷史上還是第一次。全會最重要的成果就是審議通過了四中全會《決定》。《決定》最大的歷史貢獻是全面回答了在中國國家制度和國家治理上，應該「堅持和鞏固什麼、完善和發展什麼」這個重大政治問題。

中央政策研究室副主任江金權表示，十九屆四中全會第一次系統描繪了中國特色社會主義制度的圖譜，它由13個部分

組成，其中，黨的領導制度是國家的根本領導制度，它統領和貫穿其它12個方面的制度。全會着眼於健全總攬全局、協調各方的黨的領導制度體系，提出了6個方面的要求：建立不忘初心、牢記使命的制度，完善堅定維護黨中央權威和集中統一領導的各項制度，健全黨的全面領導制度，健全為人民執政、靠人民執政各項制度，健全提高黨的執政能力和領導水平制度，完善全面從嚴治黨制度。這六個方面的制度是構成黨的領導制度體系的基本要素，必須全面建設好、始終堅持好、不斷

完善和發展好。
擴中收群體 構橄欖結構
中央財經委員會辦公室副主任韓文秀表示，十九屆四中全會的一大創新，是把按勞分配為主體，多種分配方式並存，社會主義市場經濟體制上升為基本經濟制度。他指出，今後要擴大中等收入群體，規範收入分配秩序，形成橄欖型的收入分配結構。
韓文秀表示，多年來，中國堅持把公有制為主體，多種所有制經濟共同發展

作為基本經濟制度。十九屆四中全會的一大創新，就是在此基礎上，把按勞分配為主體，多種分配方式並存，社會主義市場經濟體制上升為基本經濟制度。他介紹，這次全會對堅持和完善社會主義基本經濟制度作了重要部署。第一，要堅持「兩個毫不動搖」，就是毫不動搖鞏固和發展公有制經濟，毫不動搖鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展。要深化國有企業改革，做強做優做大國有資本。要發展混合所有制經濟。第二，要堅持按勞分配為主體、多種分配方式並存。要鼓勵勤勞致富，健全勞動、資本、土地、知識、技術、管理和數據等生產要素按貢獻參與分配的機制，健全再分配調節機制，重視發揮第三次分配作用，發展慈善等社會公益事業，擴大中等收入群體，規範收入分配秩序，形成橄欖型的收入分配結構。第三，要加快完善社會主義市場經濟體制，充分發揮市場在資源配置中的決定性作用，更好發揮政府作用，讓「看得見的手」和「看不見的手」相得益彰。

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中央財經委員會辦公室副主任韓文秀昨日在十九屆四中全會新聞發佈會上表示，此次全會提出要建設更高水平、開放型的經濟新體制，實施更大範圍、寬領域、深層次的全面開放，在更多領域允許外資控股或獨資經營，並加強企業商業秘密的保護。

他說，中國將加快金融、電信、教育、醫療、文化等領域開放的進程，在更多領域允許外資控股或獨資經營，這將為各國投資者提供更大的市場機遇和發展空間。他提到，要健全產權和知識產權保護制度，加強企業商業秘密的保護。

有外媒提問，國際上有批評指中國有經濟的主導地位扭曲了市場，使中國的國有企業有了不公平的市場競爭優勢，詢問此次全會是否討論了這一問題。

韓文秀強調，中國的國有企業「沒有天然優勢」。他說，中國國企已經總體上同社會主義市場經濟相融合，經過多年努力，國有企業已經成為遵循市場規則、平等參與競爭的市場主體；目前主要分佈在關係國家安全和國民經濟命脈的重要行業和關鍵領域，在一般競爭性行業的國有經濟，只佔較小份額。